
Тема:  Київська Русь у 10 – 11 століттях.
Мета: узагальнити і систематизувати матеріал теми; повторити вивчені дати, події, діяльність князів, їх внесок у розвиток державності;
розвивати логічне мислення,  пам'ять, вміння працювати з картою, документами;
виховувати патріотизм, інтерес до вивчення предмету, колективізм.
Тип уроку: повторювально – узагальнюючий.
Форма проведення: КВК

Підготовчий період. Клас ділиться на команди по  5 – 6 учнів. Діти обирають капітана, назву команди ( « Русичі», « Ярославичі», « Дружинники», «Святославичі»), отримують перелік конкурсів і завдань. Ведучим виступає вчитель.  За кожну правильну відповідь команда отримує  бали у вигляді шестигранних гривень Київської Русі. В кінці уроку підводиться підсумок. Учні колективно оцінюють участь товаришів по команді у грі, вчитель корегує оцінки.

                                                               Епіграф :  «Хто не знає свого минулого, 
                                                                                 той не вартий майбутнього»
                                                                                  М. Рильський
                                           Хід уроку
1. Організація класу.
Вчитель: сьогодні у нас підсумково – узагальнюючий урок з теми: « Київська Русь».
Проведемо його у формі гри – змагання команд клубу веселих та кмітливих.
Капітани представляють команди, назву.
Мотивація навчальної діяльності.
(Діти визначають мету уроку, завдання).

2. Гра – змагання по темі «Київська Русь»
1) Вікторина «Київські князі»
1. Перший князь Київської Русі (Олег)
2. Перший князь Києва               (Кий)
3. Перший князь – християнин (Аскольд)
4. Батько князя Ігоря, зачинатель  династії (Рюрик)
5. Ввів погости, уроки.                (Ольга)
6. Запровадив  християнство    (Володимир)
7. Засновував школи, бібліотеку. (Ярослав)
8. Помстився за смерть Ігоря. (Ольга)
9. Заключив вигідний договір з Візантією. (Олег)
10. Під час походу на Візантію був розбитий «грецьким вогнем». (Ігор)
11. «Європейський сват»  (Ярослав)
12. Будував фортеці, сигнальні вежі. (Володимир)
13. Розгромив хозар.          (Святослав)
14. Був убитий древлянами. (Ігор)
15. Найвойовничіший князь. (Святослав)
16. Переміг печенігів.         (Ярослав)
17. Здійснив Дунайські походи. (Святослав)
18. З його черепа печенізький хан  Куря зробив позолочену чашу. (Святослав)

Робота з портретами. Додаток 1
Хто зображений на портреті і за якими ознаками ви про це здогадались? (Ярослав Мудрий, князь Святослав, Нестор – літописець)

Індивідуальна робота ( виконують по 1 учню з команди)
Записати в хронології імена князів Києва.

Відповідь: Додаток 2
Кий, Дір, Аскольд, Олег, Ігор, Ольга, Святослав, Володимир, Ярослав

 2) Робота з картою.
З кожної команди по 1 учню повинні показати на карті  ( по кілька завдань кожен).
1. Місто, в яке їздили багато київських князів  і воювати , і заключати договори. (Константинополь)
2. Місто, в якому охрестився Володимир. (Корсунь)
3. Сусіди Київської Русі, народ з якого походив Рюрик. (Варяги)
4. Соляний шлях . ( З Криму до Києва)
5. Головне місто Київської Русі. (Київ)
6. Місто, куди Святослав хотів перенести столицю. (Переяславець за Дунаєм)
7. Кочівники, яких розбив Святослав. (Хозари)
8. Грецький торговельний шлях. (З Північної Європи в Візантію)
9. Місто, яке заснував князь, хреститель Русі. (Володимир)
10. Місто, де Кирило Кожум’яка переміг печеніга. (Переяслав)
11. Країна, звідки Київська Русь запозичила християнство. (Візантія)
12. Залозний торговельний шлях. (З Європи через Кавказ до Близького Сходу)


3) Робота з документами.
Додаток 3
Хто автор слів або про кого йдеться в тексті.
1. «Чужого шукаючи, своє загубив» ( Про Святослава)
2. «Я поганинка, а ти християнин» (Ольга імператору Костянтину)
3. «Іду на Ви» (Святослав)
4. «І осів він , княжачи в Києві, і сказав він : «Хай це (Київ) буде матір’ю городам руським» (Олег)
5. «Тож не осоромимо землі  руської, а ляжемо кістьми, бо ж мертвий сорому не має». (Святослав до воїнів)
6. «… прийшов у Київ, і звелів скинути кумирів – одних порубати, а інших спалити. А Перуна звелів прив’язати до коня, і стягти з гори» (Володимир)
7. «Як заходиться вовк по вівці, то перекосить всю отару, якщо не вб’ємо його, то  всіх нас погубить» (Древляни про Ігоря)
8. «Книги наставляють і научають. Це – ріки, що напувають всесвіт, це – джерело мудрості». (Ярослав)
9. «Легко і нечутно ходив він у походах, як барс… Не возив він і шатра, а спав, поклавши сідло під голову. Такими були і всі його воїни». (Святослав)

Індивідуальна робота. Додаток 4
Дані категорії населення Київської Русі розставте у вигляді драбини, де на найвищому щаблі буде великий князь : ( завдання на картках   )
великий князь
удільні князі
воєводи
бояри
дружинники
смерди, ремісники
рядовичі, закупи
холопи, челядь 

4). Вчитель: В 1987 році в США відкрита статуя княгині Ользі ( скульптор Карпущенко). Щоб дізнатись назву міста, в якому її поставили,  потрібно розкласти події в хронології, і прочитати перші літери біля подій.
Додаток 5
Б – похід Аскольда на Візантію
А – утворення Київської Русі
У – похід Олега на Візантію
Н – флот князя Ігоря був спалений «грецьким вогнем»
Д – повстання древлян
Б – загибель Святослава
Р – запровадження християнства
У – початок правління Ярослава
К – будівництво Софійського собору


Індивідуальна робота.  Додаток 6
По 1 учаснику від команди до карток з датами підбирають картки з подіями
882  - утворення Київської Русі
907  - похід Олега на Візантію
941  - похід Ігоря на Візантію
945  - повстання древлян
972  - загибель Святослава
988  - прийняття християнства
1036 – розгром печенігів

5). Які асоціації викликають у вас ці малюнки . Додаток 7
1. Голуб (діти розповідають про помсту Ольги древлянам)
2. Щит   (прибив Олег на ворота Царгорода)
3. Софійський собор (заснував Ярослав на місці розгрому печенігів)

Індивідуальна робота.
Тести. Вибрати діяльність Ольги (7,11,12.15), Володимира(2,3,4,6,10,13), Ярослава(1, 5,8,9,14). Додаток 8
Діяльність князів :
1. Склав «Руську правду»
2. Охрестив Русь. 
3. Охрестився у Візантії
4. Удільних князів замінив синами.
5. Збудував Софійський собор.
6. Збудував Десятинну церкву.
7. Помстився древлянам.
8. Переміг печенігів.
9. Мав династичні зв’язки з правителями європейських країн.
10. Карбував злотники і срібники.
11. Мирний візит в Константинополь.
12. Податкова реформа.
13. Одружився з сестрою імператора Візантії.
14. Дбав про освіту.
15. Ввів погости.

6). Робота з термінами.  Історичне лото(пояснити термін).
Рядовичі, конгломерат, ранньофеодальна держава , скань, закупи, холопи, полюддя, погости, монархія, бояри, воєводи, смерди, ополчення, віче, зернь, великий князь, половці, злотники, сіверяни.


7). Порівняння княжої доби і сучасності .  Додаток 9

	Запитання для порівняння
	Княжа доба
	Сучасність

	1. Назва держави

2. Рік заснування

3. Населення

4. Державні символи

5. Гроші

6. Релігія

	
	



Висновок. Україна є наступницею Київської Русі. Ми повинні знати своє минуле, свою історію.
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Додаток 2
Додаток 3
Хто автор слів або про кого йдеться в тексті.
1. «Чужого шукаючи, своє загубив» ( Про Святослава)
2. «Я поганинка, а ти християнин» (Ольга імператору Костянтину)
3. «Іду на Ви» (Святослав)
4. «І осів він , княжачи в Києві, і сказав він : «Хай це (Київ) буде матір’ю городам руським» (Олег)
5. «Тож не осоромимо землі  руської, а ляжемо кістьми, бо ж мертвий сорому не має». (Святослав до воїнів)
6. «… прийшов у Київ, і звелів скинути кумирів – одних порубати, а інших спалити. А Перуна звелів прив’язати до коня, і стягти з гори» (Володимир)
7. «Як заходиться вовк по вівці, то перекосить всю отару, якщо не вб’ємо його, то  всіх нас погубить» (Древляни про Ігоря)
8. «Книги наставляють і научають. Це – ріки, що напувають всесвіт, це – джерело мудрості». (Ярослав)
9. «Легко і нечутно ходив він у походах, як барс… Не возив він і шатра, а спав, поклавши сідло під голову. Такими були і всі його воїни». (Святослав)


Додаток 4
Дані категорії населення Київської Русі розставте у вигляді драбини, де на найвищому щаблі буде великий князь : ( завдання на картках)
великий князь
удільні князі
воєводи
бояри
дружинники
смерди, ремісники
рядовичі, закупи
холопи, челядь 

Додаток 5
Б – похід Аскольда на Візантію
А – утворення Київської Русі
У – похід Олега на Візантію
Н – флот князя Ігоря був спалений «грецьким вогнем»
Д – повстання древлян
Б – загибель Святослава
Р – запровадження християнства
У – початок правління Ярослава
К – будівництво Софійського собору




Додаток 6
По 1 учаснику від команди до карток з датами підбирають події
882  - утворення Київської Русі
907  - похід Олега на Візантію
941  - похід Ігоря на Візантію
945  - повстання древлян
972  - загибель Святослава
988  - прийняття християнства
1036 – розгром печенігів
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Додаток 8




 Додаток 9


	Запитання для порівняння
	Княжа доба
	Сучасність

	1. Назва держави

2. Рік заснування

3. Населення

4. Державні символи

5. Гроші

6. Релігія
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